

Redención Campesina

Comienza a alborear una era de democracia en el suelo campesino español, como heraldo de futuras redenciones, para esa masa del pueblo noble y resignada tan digna y merecedora por todos conceptos del apoyo oficial, que la coloque en camino de adquirir la vitalidad y pujanza que tiene derecho a conquistar en contraposición a las normas y prácticas ruinosas que la agobian y maltraen en los distintos aspectos y manifestaciones de su ser.

Mucho necesita de renovación el terruño patrio; este agro nuestro espléndido por naturaleza y maltratado por tantas culpas que no ha cometido.

Multitud de sus magnos problemas están inéditos, mal encaminados o frecuentemente abandonados a sus propias fuerzas o iniciativas que de revelarse algunas veces, se esterilizan sus buenos resultados por la falta de atención y apoyo que todos sin excepción hasta la fecha, estado, corporaciones y organismos oficiales y ciudadanos en general, les negamos, en una apatía suicida que demuestra egoísmo y una falta absoluta de instinto de conservación en el que nos aventajan los irracionales y esta conducta por parte de todos es más desastrosa y punible por que es bien sabido que la única riqueza real de una nación es la de la tierra. La demás riqueza es accidental y artificial. Puede variar y varía según las circunstancias.

Donde la tierra produce mucho como en Francia y en Bélgica la vida es rica; donde produce poco como en España, la vida es pobre, y si es rica, lo es por accidente, pero no por esencia.

No podemos sustraernos a reflejar estos pesimismos, que son desgraciadamente espejo de la realidad; pero al mismo tiempo nos alienta y conmueve una esperanza que empieza a realizarse felizmente, para que nuestra importante riqueza agropecuaria, nodriza, fuente y venero primordiales como sostén del Estado, entren en una fase próspera y fecunda, que les permita llenar esa principalísima indicación que acabamos de mencionar.

Nos referimos a los actos organizados por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, que desde hace algunos meses, viene efectuando por distintas regiones, vulgarizando en enseñanzas teórico-prácticas, una interesantísima campaña de Industrias lácteas, de Avicultura y de Apicultura.

A nuestra provincia le ha cabido la suerte de una de esas propagandas costeada íntegramente, como todas ellas, por la Dirección General de Ganadería.

Las primeras sesiones se celebraron en el Valle de Tena (Biescas) y durante los

días 5, 6, 7 y 8 tuvieron su actuación en la ciudad de Jaca.

A estas sesiones vamos a referirnos, lamentando carecer de las dotes precisas para loar dignamente la importancia y significación de los actos realizados.

El equipo de propaganda de vulgarización de enseñanzas ganaderas se halla compuesto:

De un técnico de Industrias lácteas, señor Barroso, Veterinario Jefe.

De un técnico de Avicultura, Sr. Barrera Perito Agrícola.

De un técnico de Apicultura, Sr. Hergueta, Veterinario Militar.

De dos maestros queseros.

De un chófer.

Para las lecciones gráficas lleva material modernísimo de fabricación de quesos y manteca, tipos de colmenas modernas (movilistas) y modelos modernos de gallineros con todos sus accesorios.

El equipo es transportado por un automóvil de la Dirección de Ganadería.

El Ayuntamiento de Jaca acordó galantemente dar a los conferenciantes todas las facilidades y por medio de prospectos impresos anunció con anticipación los días y horas de las conferencias, habiendo oficiado de antemano a varios pueblos de la comarca que por sus condiciones de medio debían interesarse por estas cuestiones y de cuyos pueblos no acudió ni una sola representación.

Breve reseña de las Conferencias

Industrias lácteas.—Habla el señor Barroso. Palabra fácil, amena y sugestiva. La índole de este trabajo impide pormenores que serán objeto de divulgación en hojas y folletos de los que ganaderos y aficionados podrán sacar utilísimas aplicaciones.

Encareció la importancia social de la leche en la alimentación humana y la obtención de productos derivados de tanto interés como los quesos y manteca. Estas industrias se hallan en embrión en nuestra patria al extremo de vernos en la necesidad de importar todos los años productos de esta naturaleza por varios millones de pesetas.

Perfeccionando los medios de elaboración y observando las reglas de higiene que la técnica aconseja, llegaríamos a obtener en España quesos inmejorables que desplazarían una gran parte de ese mercado extranjero que nos invade en productos seleccionados que alcanzan precios altamente remuneradores, mientras los de los nuestros son poco menos que ruinosos.

Queso, trabajo microbiano, fermentos lácticos, coagulación y modo de obtenerla perfecta, todos los detalles en absoluto fueron explicados magistralmente, al propio tiempo que se realizaban las faenas y manipulaciones a la vista de todos, obteniendo un ejemplar de queso (tipo duro)

que fué como testigo elocuente del resultado obtenido.

Terminó el Sr. Barroso en medio de las demostraciones del agrado y complacencia con que fué escuchada su interesante charla.

**

Segunda charla, Sr. Hergueta. Apicultor especializado en estas interesantes cuestiones nos proporcionó un rato agradable relatando pormenores y detalles verdaderamente sugestivos de las abejas. También tenemos esta industria en lamentable abandono a pesar de ser el segundo lugar de Europa en el número de colmenas. Solamente que de éstas el 95 por 100 son primitivas y sólo un 5 por 100 modernas o movilistas a pesar de conocerse y emplearse este sistema desde hace 80 años.

Modernizando estas instalaciones podría aumentarse en pocos años la producción melífera en 30 veces más y si tenemos en cuenta que el valor de la miel que se produce actualmente en España, representa una suma de once millones de pesetas anuales, se podrá tener idea de la riqueza importantísima creada por este medio.

**

Tercera conferencia por el Sr. Barrera, avicultor. No fué menos interesante que las anteriores esta conferencia. El Sr. Barrera que explota una granja avícola de su propiedad, sabe bien de esta industria en teoría y en práctica. Habló de cosas convenientes para la explotación, de alimentación adecuada, de instalación de gallineros, y sobre todo de higiene y cuidados para evitar enfermedades y aumentar el rendimiento de la explotación al máximo posible, para hacerla remuneradora en el más alto grado.

**

Se terminaron las conferencias y actos anunciados. La ciudad de Jaca acogió cariñosa a los caballeros andantes que en quijotesca peregrinación van soñando con el ideal sublime de la *Redención Campesina*. Es la vez primera que desinteresadamente se advierte en España un movimiento favorable a los intereses morales y materiales del campo, y la labor de la Dirección general de Ganadería, merecería de todos los buenos ciudadanos aplausos y plácemes por su actuación acertada y fecunda que rendirá, siguiendo los mismos derroteros, los beneficios que se ha propuesto obtener para el rápido perfeccionamiento de la decadente ganadería española. Así se hace patria.

**

En el local «El Fado» se celebraron los actos culturales de la Dirección de Ganadería. La concurrencia fué selecta. Vimos a la primera autoridad municipal avalando la importancia del acontecimiento. Dieron la nota patriótica con su asisten-

cia, los alumnos de agricultura del Instituto local de 2.ª enseñanza, jóvenes de ambos sexos que tomaron profusión de notas en sus cuadernos y por último todos los vaqueros de la localidad escucharon profundamente interesados las diferentes disertaciones de las que obtendrán a no dudar, copiosas enseñanzas de inmediata y utilísima aplicación a la industria que ejercen.

A todos los lectores, mis excusas por lo farragoso de este trabajo mío, modesto y pobre, pero lleno de la mejor intención y buena voluntad.

José Abizanda
Inspector Veterinario

LA FIESTA DEL EJERCITO

Hemos vivido en pleno optimismo el día del Ejército,—nuestra fiesta—y hemos de confesar, que la impresión que nos ha producido no pudo ser más emocionante.

Como glorificación de la batalla de Lepanto, de aquella histórica pugna en que las tropas de España, con las de San Pío V y las de Venecia, al mando de don Juan de Austria, trituraban para siempre el poder musulmán hundiendo y sepultando sus hombres y sus galeras en el golfo de este nombre y, cerrando de este modo a la media luna las puertas del tesoro de la fé y de las riquezas de Europa, escribiendo la página más brillante de los anales de la cristiandad, el Gobierno de la República señaló dicha fecha en la creencia de que recuerdos que tanto engrandecen a las armas españolas, habían de despertar en nosotros, militantes, deseos de emular, ansias de superar tamañas glorias, y creyó bien.

Idean nuestros jefes un plan de festejos hasta hacernos enloquecer; son las Autoridades civiles, las que con un gesto de condescendencia que nunca olvidaremos, nos hacen el señalado favor de ser nuestros huéspedes de honor y acompañarnos por todo el día, chicas simpáticas y guapas suman a nuestra alegría la del pueblo de Jaca. Encuadrado nuestro espíritu militar en este marco,—cariño y amor—no podía sustraerse a la grandeza del día. Un impulsivo latido del corazón hace surgir del Regimiento 19, ardiente y sangrante, la savia vivificadora que el Duque de Alba y Alejandro Farnesio, héroes contemporáneos del de Lepanto, supieron inocular a los Tercios de Flandes, cuya Paternidad es nuestro mayor título de gloria, y que de generación en generación se ha ido transmitiendo, firme y pura, hasta plasmarse en los tiempos ultramodernos en este Regimiento que un día nos cobijó legándonos su Historia y su Alma y a cuyo asilo y generosidad correspondamos nos-

otros ofrendando la sangre que por nuestras venas corre y que derramaríamos, ebrios de placer, por El, por la República y por España.

En el archivo del corazón, cuantos ayer celebramos nuestra fiesta, conservaremos un jalón indicador de una fecha, quizá la más grande de nuestra vida, y cuando al repasar los recuerdos le encontremos, su estela hará resurgir en nuestro pecho los ardores y anhelos que ayer se manifestaron, a través del día, como notas y dotes de nuestros juveniles corazones.

Coronel: Usia nos ha transmitido un saludo y un encargo; para el saludo un abrazo; para el encargo, apenas llegados al Regimiento, contestando a vuestra bienvenida, decíamos textualmente. Os prometemos solemnemente y subscribiremos la promesa en la de la Bandera obedecer, respetar, cumplir nuestro deber, amar al Régimen que nosotros, los del pueblo, hemos traído. A nuestras familias diremos que la vida se desliza entre las paralelas... —Amor Cariño— hacia el Oriente de la Ciencia y de la Libertad. La alegre Andalucía, el recio Aragón y la sufrida Castilla no tienen por qué rectificar lo dicho, únicamente lo ratifican.

Antes de partir a nuestras casas, permitid, digamos a Usia, a los Jefes, Oficiales, Clases, Autoridades civiles, Pueblo de Jaca, a todos, que correspondemos con un agradecimiento sin límites, a las muestras constantes y frecuentes que hemos recibido de cariño; si alguna pequeña contrariedad hubiese, ayer que convivimos con todos, en alegre camaradería, pudimos controlar el gran afecto que nos tienen, lo que basta a disiparlas. Sepan, que a todos amamos y que la consideración de sus trabajos aunados por formarnos perfectos, será fuego que siempre avivará el amor para aquellos hombres que profesan hacer ciudadanos modelando corazones.

Un Soldado.



El día de la Raza

.....

Apremios de espacio nos obligan a aplazar la publicación de un artículo que con el título que precede nos envía un apreciable colaborador. Celebra hoy España esta fecha dedicada a estrechar lazos con las repúblicas Hispano Americanas y en canto brioso hace el articulista apología de las glorias que a España y América le son afines.

UNA CARTA

Recibimos la siguiente carta que publicamos con gusto.

Sr. D. Fausto Abad

Director del periódico LA UNIÓN

Mi querido amigo: Si el cumplimiento estricto del deber nunca merece elogios, habrá de reputarse el hecho de tributarlos como expresión de un sentimiento de estimación y afecto por la persona a quien se dedican, digno tal proceder de ser correspondido con otro de sincera gratitud.

Atribuyo, por tanto, solo a esa causa las frases laudatorias que me prodigas en el último número de LA UNIÓN, con la cooperación de los señores ex Alcaldes cuyo testimonio has creído oportuno requerir; y obligado estoy a manifestar también en igual forma, con la publicidad que te ruego de esta carta, mi más profundo reconocimiento a cuantos me favorecen al juzgar de modo tan encomiástico mi terminada actuación, limitada en todo caso al desempeño de un modesto cometido y jamás acreedora de alabanzas.

A la vez, he de rectificar algún concepto por el que pudiera suponerse elemento directriz de la marcha progresiva de Jaca. No he hecho en todas las ocasiones más que dar forma y procurar la

realización de las iniciativas siempre emanadas de los dignísimos individuos que han constituido el Ayuntamiento en las diversas épocas, a quienes se deben exclusivamente, los éxitos logrados en beneficio y prosperidad de esta población.

En fin, amigo Fausto, te perdono la *ideica* que has tenido con motivo de mi jubilación, en gracia a haberme proporcionado una ejecutoria de trabajo que, prescindiendo de elogios y solo por la labor que reconoce, me enorgullece poderla ofrecer como estímulo para mis hijos, constituyendo mi mayor satisfacción.

Agradeciendo cuanto vale el cordial saludo de esa casa y simpática Peña de tertulios, se reitera tuyo affmo.

FRANCISCO LEANTE

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

A los seis días de crisis se logra constituir un Gobierno de amplia concentración republicana.

Quedan fuera de él los socialistas y los conservadores; los primeros, por su deseo de mantener el equívoco en lo que se refiere a la interpretación del artículo 75 de la Constitución; los segundos, porque, según dijo el Sr. Maura, lo impide el ideario del partido y porque no quieren colaborar con determinadas fuerzas.

La gravedad del momento político era enorme. Se habían intentado sin éxito todas las combinaciones imaginables hasta llegar a la del Sr. González Posada.

Se temían acontecimientos de importancia relacionados con el orden público; los círculos y las tertulias y el salón de Conferencias del Congreso estaban en plena ebullición.

¿Qué pasaría si se llegara al día de hoy sin solución que pusiera término a la inquietante situación creada?

El presidente de la República se propuso que la crisis quedase resuelta anoche y lo logró, no precisamente anoche, pero sí a las seis aproximadamente de esta madrugada.

Lo que no consiguieron los demás encargados de constituir Gobierno, lo obtuvo el simpático Ministro de la Gobernación y lugarteniente del Sr. Lerroux.

Laboriosas fueron las gestiones que tuvo que realizar cerca de los hombres políticos de la República el Sr. Martínez Barrios; pero vió sus esfuerzos coronados por el éxito, lo cual demuestra que las cosas no son tan difíciles como se cree cuando existe buena voluntad y propósito decidido de llegar al fin.

Resulta que de la votación del martes último, que fué la que originó la crisis y la que estuvo a punto de producir males mayores, no queda más que la actitud y no irreductible de los socialistas, manteniendo lo que ellos estiman espíritu y letra del artículo 75 de la Constitución, en virtud de los cuales —si fueran a predominar— no podría el Sr. Martínez Barrios constituir Gobierno.

Los demás jefes de grupo, que el día 3, se mostraban dispuestos a convertir las Constituyentes en Convención, cedieron, al fin, ante la realidad y lo que pudiera suceder de prolongarse la crisis.

El Sr. Martínez Barrios fué encargado de formar un Gobierno y aceptó el encargo, pero con la condición de no dar participación en él a los socialistas. Contaba, desde luego y como era obligado, con la disolución de Cortes.

Este momento histórico se presta a muchas enseñanzas.

La crisis del día 3 sólo tenía por objeto eliminar al Sr. Lerroux e inutilizarlo, si era posible.

¿Y qué ocurrió? Que el Sr. Lerroux siguió y sigue siendo el eje de la política republicana.

Las circunstancias mandan y las circunstancias han demostrado que no se podía prescindir del partido acaudillado por el señor Lerroux y que este partido

Ya

falta poco..... Los

GRANDES ALMACENES EL BARATO

llevan muy adelantada la instalación

y pronto se abrirán al público.

Nuestra sección de compras está eligiendo en los centros fabriles los mejores surtidos.

Queremos ofrecer y ofreceremos singulares ventajas.

Resérvese pues.....

Tal vez dentro de dos semanas pueda V. ya

comprar en EL BARATO.

Vea V. este mismo sitio en el número próximo.

tenía que ser necesariamente la base del nuevo Gobierno.

Es verdad que el señor Lerroux queda fuera de la presidencia del Consejo personalmente; pero la encarna el señor Martínez Barrios, que es la prolongación de aquel y para que fuera posible el Gobierno, han tenido los señores Azaña y Domingo que claudicar yendo con el señor Martínez Barrios a visitar al presidente del Gobierno dimisionario.

Y el señor Lerroux, teniendo en cuenta todo lo que pesa su larga vida republicana y la responsabilidad de la hora, acogió cordial la visita de sus dos hasta ayer irreductibles detractores.

Así puede decir «El Liberal» que la República está de enhorabuena. Lo está merced a Lerroux, que, con la actitud que ha adoptado, la salvó del precipicio a que la conducían los partidos que coadyuvaban a la maniobra del día 3.

A las doce ha visitado el señor Martínez Barrios al presidente de la República, llevando la lista del nuevo Gobierno.

Desde Palacio se ha dirigido a las casas de los designados para comunicarles su nombramiento. Al señor Sánchez Albornoz lo hizo por teléfono.

En los Círculos ha sido objeto de alabanzas que entre los designados aparezca el señor Gordón Ordáx.

A las tres y media de la tarde el señor Martínez Barrios ha vuelto a ver al jefe del Estado para comunicarle la aceptación de los nombrados.

B. L.

Madrid, 8 de Octubre de 1933.

Al salir de Palacio el señor Martínez Barrios, en su segunda visita al jefe del Estado, la mañana del domingo, facilitó la siguiente lista de los señores que forman el nuevo Ministerio:

Presidencia, don Diego Martínez Barrios, radical.

Estado, don Claudio Sánchez Albornoz, de Acción Republicana.

Justicia, don Juan Botella Asensi, radical-socialista independiente.

Guerra, don Vicente Irujo Enguita, del Grupo A. S. R.

Marina, don Leandro Pita Romero, de la Orga.

Hacienda, don Antonio de Lara y Zárate, radical.

Gobernación, don Manuel Rico Abello, independiente.

Instrucción Pública, don Domingo Barón Salinas, independiente.

Obras Públicas, don Rafael Guerra del Río, radical.

Agricultura, don Cirilo del Río y Rodríguez, independiente.

Industria y Comercio, don Félix Gordón Ordáx, radical-socialista

Comunicaciones, don Emilio Palomo Aguado, radical socialista disidente.

Trabajo, don Carlos Pi y Suñer, de la Esquerza.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 5 de Octubre.—El otoño, en plena marcha, se porta como los buenos. Algún chaparrón, días grises y luego sol con ribetes primaverales. Lo de «primavera en otoño» está casi, casi, justificado y así se explica no haya todavía declinado la animación callejera a las horas vespertinas del paseo. Cuando se ha dado de mano a la faena del día, la calle Mayor, el paseo, recuerdan aun, por su animación, los días veraniegos, este año tan optimistas y alegres. Quedamos, pues, en que Octubre ha contraído títulos para entonarle un himno de gratitud. Veremos si en lo que le resta no frunce el ceño y da al traste con su buen nombre. Que todo puede suceder...

—La crisis absorbe toda la actualidad nacional. Se comenta y se habla para to-

dos los gustos y cada hora tiene su hombre dispuesto a formar Gobierno.

—En Granada unos pistoleros atracan a tres empleados de la Tabacalera, matan a uno y causan graves heridas a varias personas. Este hecho, y el asesinato cometido en la persona del empleado del M. Z. A. ha causado en la clase obrera consciente y honrada, intensa indignación de la que ha hecho manifestación pública a la prensa madrileña. Piden una acción rápida de los Gobiernos para acabar con este vergonzoso estado de cosas.

Viernes 6.—En Gijón, ante la irreductibilidad de los obreros la clase patronal acuerda un amplio lock-out que dejará en paro a unos seis mil hombres, del ramo de construcción. De no resolverse el conflicto, el paro se generalizará a todas las industrias.

—En Bilbao la Audiencia condena a un cabo de asalto, por homicidio imprudente, a diez meses de prisión y 15.000 pesetas de indemnización.

Sábado 7.—En Melilla, durante el desfile militar, con ocasión de la fiesta del soldado, un tractor de artillería se lanza sobre el público y ocasiona dos muertos y veinte heridos.

—En el pueblo de Alhama (Granada), una joven, llamada Presentación Amigajo, disparó contra su ex novio, Eugenio López, de diez y nueve años. Eugenio había raptado a la agresora, prometiéndole casarse con ella, pero más tarde entabló relaciones con otra joven, a la que también raptó, y con la cual proyectaba casarse.

El estado de Eugenio es gravísimo. Ingresó en el hospital.

Domingo 8.—Siguen en auge los Deportes al aire libre. La fiesta dominical se dedica ahora principalmente a este aspecto y hoy se han jugado torneos interesantes en casi todas las regiones de España. En San Sebastián —por citar uno— los equipos modestos pusieron en un aprieto a los históricos. El Donostia venció difícilmente al Tolosa por cuatro a uno, porque este grupo atacó siempre con el entusiasmo que le es peculiar.

En Jaca una lluvia torrencial agrió la fiesta. Será cosa, en lo sucesivo, de jugar por sorpresa, para engañar al tiempo que indudablemente le tiene la fila a nuestros equipos.

Lunes 9.—En San Sebastián la suscripción oficial abierta pro damnificados en las últimas tormentas, alcanza 1.579.171 pesetas.

—En el Campo de Cariñena, han sido enormes los daños causados por las tormentas. Dice la prensa de Zaragoza, que en algunos pueblos será inevitable la emigración en masa, sino se pone urgente remedio a lo sucedido.

Martes 10.—El primer consejo de Ministros, celebrado hoy, por el nuevo Gobierno que preside el señor Martínez Barrios, acuerda unánimemente someter a la firma del Presidente de la República el Decreto de disolución de Cortes y de convocatoria de las nuevas elecciones. Estas se verificarán el domingo 19 de Noviembre. Para muchos el sueño ha terminado.

Miércoles 11.—En Aragón la actualidad es Zaragoza. Hoy vispera del Pilar se apresta la Región a rendirle en su Basílica el homenaje de su devoción, y de todos los puntos salen trenes abarrotados de viajeros, camino de la capital. Bien está que en estos tiempos febriles y de luchas haya un paréntesis de espiritualidad y de fe.

DEL TEATRO

Una película magnífica, proyección soberbia y una audición notablemente mejorada. Con estos tres elementos tuvo lugar la inauguración del nuevo aparato sonoro el domingo último con una concurrencia de público muy numerosa, siguiendo el éxito de taquilla y artístico, con la magnífica película exhibida el martes, «Tempestad en el Mont-Blanc».

Hoy, en sesiones de tarde y noche, un estreno de gran renombre, «La pura Verdad»; una película cuyo protagonista es Pepe Isbert en la cual los chistes y escenas cómicas se suceden sin interrupción, hablada en español, como es natural, y

por lo tanto con situaciones de comedia comprensibles.

El domingo otro film sonoro de mucha gracia que se titula «El marido de mi novia»; ya el título parece indicar que la cosa ha de ser graciosa o por lo menos de bastante intriguilias.

Y para las ferias actuará una Orquestina con varios números de variedades que es cosa seria. Se titulan «Negros y Blancos» por estar compuesta esta agrupación de varios artistas de color y otros blancos, formando un conjunto de veinte artistas que, como «Ray-Bel», están continuamente en escena, haciendo pasar más de dos horas de buen rato a los espectadores. Las muchachas del conjunto es cosa seria: bonitas, jóvenes y vistosillas... según nos dice quien las ha visto actuar hace pocos días.

Como noticia final del Teatro nos congratula el saber que la Empresa, sabedora por el llamamiento que hace la Madre superiora del Asilo de Ancianos Desamparados de que en dicha casa faltan mantas para las camas de los pobrecitos ancianos, está organizando un beneficio con el fin de allegar recursos para ello y comprarles mantas con lo que dicho beneficio produzca. La fecha se anunciará en breve, ya que es deseo de la Dirección Artística del Teatro presentar un programa con una película extraordinaria, de un asunto sumamente blanco y de argumento especialísimo, para que sin temor a pasar un mal rato pueda verla la persona más delicada y que al mismo tiempo sea cosa tan amena que nadie pueda pasarlo aburrido. ¿Que es difícil esto? Pues esta persona dice que él lo conseguirá. No hay que dudar que siendo así y dado el fin propuesto por la Empresa, los ancianos tendrán mantas y quizás algo más, pues conocemos muy bien al pueblo de Jaca y su amor para los ancianitos.

Sorteo para Africa

En el sorteo celebrado el domingo correspondieron a Africa los siguientes reclutas:

Rodrigo Molina García, Leandón Mon Castro, José María Monaj Sastrón, Ramón Monclús Arnal, Pedro Montaner Mairal, Francisco Montañés Miaza, José Montel Arellano, Juan Antonio Monter Ceresuela, José María Montés Ballarín, Francisco Monteliu Ferraz, José Monteliu Mañanet, Hilario Montull Cacho, Jesús Montall Ezquerria, Joaquín Montull Satorrés, Francisco Montull Zapater, Angel Mora Alins, Joaquín Mora Ezquerria, Santiago Mora Larramona, Joaquín Mora Perera, Antonio Moranco Riazuelo, Salvador Morell Canales, Enrique Moret Tomé, Severo Morlán Ascaso, Tomás Morlán Torrecilla, Antonio Mosené B., Félix Muñoz Ballarín, Juan J. Mur Aso, Jesús Mur Baguer, José Mur Ballarín, Angel Mur Beguera, José Mur Bielsa, Joaquín Mur Buil, Ignacio Mur y Cirera, Manuel Mur Clavero, José Mur Latre, Severino Mur Martínez, José María Mur Martínez, Jose María Mur Mur, José Mur Mur, José Mur Noguero, José Mur Pardini, José Mur Puyol, Francisco Mur Ricarte, Martín Mur Salamero, Sebastián Murillo Arnal, Benito Blas Durillo Esteve, Eleuterio Murillo Martín, Ramón A. Murillo Mauri, José R. Murillo Turmo, Saturnino Muro Franco, Jacinto Muro Ortús, Mariano Muro Sanromán, José Muro Viñuales, Jorge Muzás Pérez, Pascual N. Campos, Julián Nacenta Arasanz, José María Nadal Aventin, José María Nadal Bardaji, Francisco Nadal Campo, Angel Nasarre Bellotas, Francisco Nasarre Mur, José Nasarre Palacin, Tomás Nasarre Palacio, Ismael Nasarre Sanagustín, Ramón Nasarre Sierra, Jesús Nasarre Vallés, Julián Nau Lanau, Antonio Naval Arbe, Joaquín Naval Zanuy, Manuel Navarra Juvilla, Jose Navarro Españaol, Francisco Navarro Gurría, Mariano Navarro Pardiña, Santiago Navarro Perié, José Navarro Sus, Eugenio Navarro Vilellas, Francisco Naya Badel, Román Naya Campo, Francisco Naya Perallón, José Naya Subías, Antonio Nieto Carreras, Fernando Noguero Barrebés Miguel Noguero Solans, Bonifacio Noguero Ubiergo, Lorenzo Noguero Zueras, José Nogués Carpi, Antonio Nogués Villa, Jorge Novales Solano, José Novales Villanova, Manuel Novillas Sánchez, Joaquín Ochoa Sopena, Pedro Omella Ciprián, Román Olivera Lardiós, Pablo Olivera Lasierra, Pablo Oliván Alfós, Francisco Oliván Banzo, Pedro Oliván Nasarre, Elías Oliván Sampietro José Oliván Sanz, Francisco Oliván Sanz, Nicolás Olivera Latre, Francisco Olivera Otto, Vicente Olivera Salinas, Julián Oliveros Claver, José María Oncino Torres, Bienvenido Orduna Franco, Laureano Orduna Franco, José Orduna Labarta, Gregorio Mariano Orduna Franco, Santiago Orensanz Orensanz, Lucio Orleáns Cinto, Vicente Ortas Banz, Jesús Orte Aranda, Valero Ortiz Artieda, Damián Ortiz Barluenga, Antonio Ortiz Bolea, Pablo Ortús Abadía, José Ortús Achón, Francisco Ortús Bolea, Pedro Ortús Salvo, Vicente Orraj Villanúa, Blas Otal Bernués, Jose Otal Escabosa, Cesar Otal Gabás, José Otal Lanaspá, Francisco Otal Marzal, Lucas Otal Pardo, José Otal Villacampa, José Otín Ara, Manuel Otín Vallarín, Cándido Otín Barreu, José Otín Lanau, Francisco Otío Viñuales, Francisco Pac Portella

Ildefonso Paco Lacambra, José Palacín Castarlenas, Tomás Palacín Guiral, Ramón Palacín Pedrón, Manuel Palacín Prades, Ramiro Palacín Prats, José Palacín Royo, Mariano Palacín Bastaras, León Palacín Barga, Pedro Palacín Dieste, Urbez Palacín Gersa, Germán Palacín Guillén, Ramón Palacín Isún, Vicente Palacín Lascorz, Félix Palacín Muzás, Martín Palacín Ubieto, José Palau Gallinad, Manuel Palmes Bruned,

José María Palomer Andreu, Mariano Palomera Calvo, José Antonio Pallarès Domec, Joaquín Pallarès Naval, Teodoro Pallás Artieda, Antonio Pallás Badía, Santos Pallás Mongay, Lorenzò Pallás Nerin, Doroteo Pano Calvo, Guillermo Panzano Ortíz, Antonio Pañart Puntos, José Paño Abadía, Donato Paño Anzano, Miguel Paño Bleuca, José Paño Sampietro, Jesús Paraíso Castán, Jesús Paraíso Palacio, Angel Pardinilla Garanto, Antonio Pardo Asín, Melchor Pardo Cajal, Miguel Pardo Casasús, Epifanio Antonio Pardo Corvinos, Victoriano Pardo Cuello, Fabian Pardo Martínez, Celestino Pardo Mendoza, Blas Pardo Piedrafita, Jesús Pardo Turón, Mariano Pascual Arias, Miguel Pascual Gabarrús, Eugenio Pascual Longás, Miguel Pascual Oliván, Antonio Pascual Quinquilla, Francisco Pau Meler, Clemente Paules Asesio, José María Paules Escar, Máximo Paules Gil, Aurelio Paules Pérez.

Total 192.

Gacetillas

Se nos ruega recordemos a quienes hayan recibido invitación de la Asociación Católica de padres de familia para adherirse a ella, lo hagan a la mayor brevedad, a fin de entrar en franco período de organización.

Para el ilustrado capitán del Regimiento núm. 19, de guarnición en esta plaza, don Juan Batlle Vazquez, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Antonieta Cabrerizo Castellón. Los novios se han cambiado, con este motivo, valiosos regalos. Reciban nuestra felicitación.

También se ha concertado para muy en breve el enlace matrimonial de la bella señorita María Cajal, con don José López, ambos de apreciables familias de esta ciudad. Nuestra enhorabuena.

Como epílogo de los actos celebrados por el equipo móvil de la Dirección General de Ganadería y cuya reseña muy documentada publicamos en la primera página, suscrita por nuestro buen amigo don José Abizanda, el domingo disertó en el Teatro don Gonzalo Barroso, sobre cooperativismo, tema muy interesante y del que hizo un estudio acabado y completo. El señor Barroso fué muy felicitado y puso un digno remate a la tarea aquí celebrada por el equipo que él técnicamente dirige.

Nos ruega la superiora del Asilo de Ancianos Desamparados de Jaca, hagamos un ruego a las almas caritativas de esta ciudad.

En dicho establecimiento hacen falta mantas y como el número de asilados es cada día mayor, se hace difícil proveer a todos del imprescindible abrigo que la ancianidad necesita.

Es de esperar que Jaca oirá los deseos de la superiora, atendiendo la necesidad apuntada en la forma que, siempre caritativa, tiene acreditada.

El 19 de línea, brillante unidad militar que guarnece esta plaza y de la que es dignísimo Coronel don Angel Cuadrado, celebró el sábado el día del Ejército con todo esplendor. En el cuartel fué día de fiesta grande. Hubo juegos y diversiones para la tropa cariñosamente organizados y presididos por los jefes y oficiales. El desfile militar en la calle Mayor, fué presenciado por público muy numeroso que elogió el grado de instrucción de los soldados. En los centros, Casino de Jaca y Unión Jaquesa, hubo bailes muy animados y distinguidos.

Las ferias de San Lucas, 18, 19 y 20 próximos prometen verse muy animadas. Las faenas agrícolas de la estación se realizan en plena normalidad y esto induce a creer influirá en los pueblos de la montaña para dar a nuestro mercado un crecido contingente de ganados.

Tip. Vda de R. Abad Mayor 32—Jaca

FERIAS DE GANADOS EN JACA

La **ASOCIACIÓN PATRONAL** tiene el honor de recordar a cuantos para sus negocios puedan interesarles las **FERIAS**, que como siempre se celebrará en esta ciudad la tradicional de San Lucas durante los días 18, 19 y 20 de Octubre y las de moderna creación pero más concurridas cada año, en 15, 16 y 17 de Noviembre y 20, 21 y 22 de Diciembre.

Se ha dado ya principio a las magnificas Cuadras y Mercado para ganados que construye el Ayuntamiento y que, según juicios y opiniones autorizados, serán modelo de comodidad, capacidad e higiene.

Los comerciantes e industriales asociados a esta Patronal están dispuestos a recibir a los señores feriantes con el mayor afecto y con el máximo buen trato en las compras que efectúen en sus establecimientos.

PROXIMAMENTE APERTURA DE CALZADOS CRESPO

Ofrece a su antigua y numerosa clientela su establecimiento en Bellido número 5, donde se seguirá sirviendo, con puntualidad, y precios limitados.

Últimas novedades, taller para toda clase de composturas, y accesorios para el calzado.

NO CONFUNDIRSE

Calle de Bellido núm. 5 — JACA

Cooperativa Oficial DE JACA

Se complace en comunicar a sus asociados y público en general haber trasladado su domicilio social a la calle Mayor número 34, donde continuará sirviendo al público con el esmero y economía acostumbrados.

Se arrienda Un tercer piso con 5 habitaciones y cocina económica, luz y agua, en 30 pesetas al mes.

Dirigirse a Baratech y Coronas, Carretera de Francia.

Perro canelo, de un año, pequeño, de oreja larga, rabo corto en extremo, y éste retorcido a un extremo, se perdió el día 8 del actual. A quien lo entregue o de noticias se le gratificará espléndidamente.

Dueño: Francisco Ferrer, 11, 2.º

Se vende una casa en el Paseo Estudios; informarán en la calle Joaquín Costa, número 2, 1.º, Jaca. Se dará por su coste.

Pérdida de una rueda de recambio, equipada, de 14 x 45, color marrón, para automóvil Citroen, que se desprendió del coche en la mañana del 10 corriente en el trayecto de Jaca a Iruzun.

Se suplica su devolución a Juan Lacasa y Hermano en Jaca, quienes gratificarán.

Se venden CAMPOS. En términos de Jaca - Barós. Razón: Zocotín, 1, 1.º

Casa Se vende una en la calle de Francisco Ferrer n.º 4, duplicado. Y en la misma se vende una máquina de taladrar; otra de afilar con dos piedras esmeriles; un motor eléctrico de un caballo; terrajas para enroscar tubería y para hacer tornillos; y varias herramientas más; todo se dará barato. Para tratar con su dueño, en la misma.

Se venden dos camas de madera de nogal de un metro de ancho por 1'80 de largo, y una de matrimonio.

Todas en estado de nuevas. Razón en esta imprenta.

Ama Se necesita para criar donde se convenga. Jorge Puyó. — Ansó.

RESTAURANT BAR FLOR
CUBIERTOS TODOS LOS DIAS, A 5 PTAS
Servicio especial para bodas y banquetes
LEANDRO LORENZ
Porches Vega Armijo
TELÉFONO, 86
— HUESCA —

Suscríbase a LA UNIÓN
SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA..... 1 pta. trimestre
Resto de España..... 5 ptas. año
Extranjero..... 7'50 > >

Salvador D. del Corral
Especialista en enfermedades de los ojos
CIRUGIA OCULAR

Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.
JACA

A. CARDESA
Médico del H. Clínico
Ayudante del Catedrático Dr. Casadesús
Profesor A. de la F. de Medicina de Barcelona

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
VISITA EN JACA
los segundos y cuartos viernes de cada mes

Lea usted **LA UNIÓN**

DOCTOR F. Acín Puyol
GARGANTA — NARIZ — OÍDO
CONSULTA: Don Jaime I, 46
ZARAGOZA

CLEMENTE SORIANO PÉREZ
Ayudante del Dr. Roncalés
ENFERMEDADES DE LA MUJER --- PARTOS
Cerdán, n.º 38 - Teléfono 3954 - Zaragoza
EN JACA, TODOS LOS VIERNES, HOTEL MUR,
DE 9 A 1

CASA MAZUQUE
GIL BERGES, 8 - JACA
Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca **ALIRON**. Tintes para teñir ropa.
CAL PARA BLANQUEAR

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital...Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores..... 6.768.904'53

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 y medio % >
B) Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 % >
Imposiciones: Imposiciones a 6 meses..... 3'60 % >
Imposiciones a 12 meses o más..... 4 % >

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.